

## 詩篇 33:16-19

「君王不能因兵多得勝，勇士不能因力大得救。靠馬得救是枉然的，馬也不能因力大救人。看哪，耶和華的眼目看顧敬畏祂的人和仰望祂慈愛的人，要救他們的性命脫離死亡，使他們在饑荒中存活。」

當大衛年少還是個牧童的時候，曾經勇敢代表以色列人出戰非利士的巨人歌利亞。歌利亞身材高大魁梧，頭戴銅盔，身穿鎧甲，手持鐵槍，前有盾牌；而大衛身上沒有任何保護的裝備，只帶了他牧羊的杖和五顆石子以及甩石的機弦。

大衛向來就倚靠神，知道神必會保護他，因此一點也不害怕。他對非利士人說：「你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名。」又說：「**耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。**祂必將你們交在我們手裡。」結果，大衛甩出一顆石子，擊中了歌利亞的額頭，這巨人就倒地而死了。大衛倚靠神打敗了巨人歌利亞！

大衛的故事告訴我們，倘若我們在凡事上敬畏神、仰望神，祂是慈愛、信實的，必使我們在凡事上有智慧，幫助我們突破環境、解決問題，天天過得勝的生活。

記得十幾年前曾經接一個去小學代課擔任助教的工作。到學校報到之後，才知道是去 one-on-one（一對一）帶一個自閉症的孩子。雖然我是教育科班出身的，過去也有數年的教學經驗，但是自閉症對當時的我而言，依然是個很陌生的領域。面對這個有特殊需要的孩子，我感到束手無策，很有無力感。

那天終於捱到了 recess 下課時間了，本以為可以稍微喘口氣，沒想到戶外空間很大，我得「緊迫盯人」，免得把人給看丟了。好不容易上課鈴響了，誰知道我的噩夢才剛開始……他不肯進教室，跟我展開你追我跑的局面。不記得追了多久才終於追到他了。當時又累又尷尬，很有挫敗感。

結果，原本只是去代課一天，後來被延長為二天，然後又轉成為期六週的專案，每天還得寫報告。有了第一天的經驗教訓，從第二天起，我每天上班前都一定要向神禱告，求神給我愛心、耐心和智慧來幫助這個孩子學習和成長；也提名為這個孩子禱告，求神幫助他在各方面的學習都有進步和突破。

漸漸地，我摸清了他的脾氣、喜好、甚至他的「雷區」，發現他是個非常聰明又可愛的孩子，只是不善於表達，因此常被老師們忽視，甚至誤解而處罰他，以致造成惡性循環。

有一天上體育課的時候，班上一個 bully 故意搶他東西、惹他，他情急之下，竟咬了對方，於是他和我就被「請」到了校長室。進門時校長好像在忙，要我倆在旁坐著等。於是我趁機跟這孩子好言相勸說，無論如何，咬人是不對的，待會要跟校長表達歉意，然後就跟他玩了一些遊戲。可是我心裏十分忐忑不安，想著，這下子可好，待會校長肯定要削我一頓

了。不知道校長會怎麼處罰這個孩子？很快我默默地做了一個禱告，求神憐憫這個孩子，賜恩給這個孩子，不要讓他受到不合理的懲罰。

一會兒校長總算忙完了，我以為她開口就要責備我倆，沒想到她非但沒有責備，還笑著對我說，她很訝異這孩子在短短時間內有了這麼大的變化和進步，希望我在這個專案結束之後，能繼續幫忙帶另一個大一點的孩子。其實對於這樣的結果，我比她還要訝異吧！事情的結局竟然如此出乎我意料之外！真是要把感謝、讚美和榮耀歸於神！若不是神與我同在，我可能每天都感覺在水深火熱之中；可是神不僅救拔我，幫助我克服我的不足和難處，最後還讓我得到校長的認可與肯定。

這段經歷讓我深深感受到靠主得勝的那份甜蜜、歡喜和榮耀！感謝主！祂的眼目看顧敬畏祂和仰望祂慈愛的人，祂既有恩慈、有憐憫，又信實可靠！

遇到難處或困境時，有的人倚靠的是自己的勢力和才能來解決問題，但是人畢竟是有限的，再加上無法掌控的變數實在太多了，即便擁有了能力、智慧、聰明、學識、財富或人際關係等等，最後有可能還是無法達到自己預期的結果。要想贏得勝利，關鍵不是倚靠自己的力量、才能或資源，而是信靠神！信靠神的人必因祂而歡喜快樂！

**禱告：**

親愛的父神，感謝讚美祢，我要靠祢歡樂，要向祢唱新歌！因為祢的眼目看顧敬畏祢的人和仰望祢慈愛的人，要救他們的性命脫離死亡，使他們在饑荒中存活。君王不能因兵多得勝，勇士不能因力大得救。靠馬得救是枉然的，馬也不能因力大救人。耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華！

祈求祢幫助我的心天天來等候仰望耶和華，因為祢是我的幫助，我的盾牌，我的心必靠祢歡喜。求祢照著我所仰望祢的，向我施行慈愛。禱告是奉主耶穌得勝的名求，阿們！

-- 濤恩

#波特蘭恩典之路

#詩篇靈修短文

#詩篇第 33 篇